统一刊号:CN33-0012 丽水市新闻传媒中心



2025年3月6日 星期四 农历乙巳年二月初七 今日8版 第13170期







十四届全国人大三次会议在京开幕

习近平王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座 李强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于代表法修正草案的说明等

新华社北京3月5日电 第十四届全国 人民代表大会第三次会议5日上午在北京 人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表 肩负人民重托出席大会,履行宪法和法律赋 予的神圣职责。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈,主席台帷幕正中的国徽与会场穹顶上的五角星灯交相辉映。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李 希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十四届全国人大三次会议应出席代表 2929人。5日上午的会议,出席2880人,缺 席49人,出席人数符合法定人数。

上午9时,赵乐际宣布:中华人民共和 国第十四届全国人民代表大会第三次会议 开幕。会场全体起立,高唱国歌。

根据会议议程,国务院总理李强代表国 务院向大会作政府工作报告。报告共分三 个部分:一、2024年工作回顾;二、2025年经 济社会发展总体要求和政策取向;三、2025 年政府工作任务。

李强在报告中指出,过去一年,我国发展历程很不平凡。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难,经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,高质量发展扎实推进,新质生产力稳步发展,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐,更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心和信心。

李强在报告中指出,一年来,我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把党的领导贯穿政府工作各方面全过程,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照党中央决策部署,主要做了以下工作:一是因时因势加强和创新宏观调控,推动经济回升向好;二是坚定不移全面深化改革扩大开放,增强发展内生动力;三是大力推动创新驱动发展,促进产业结构优化升级;四是统筹城乡区域协调发展,优化经济布局;五是积极发展社会事



3月5日,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。 新华社记者 李学仁 摄

业,增进民生福祉;六是持续加强生态环境保护,提升绿色低碳发展水平;七是加强政府建设和治理创新,保持社会和谐稳定。

李强在报告中指出,在肯定成绩的同时,我们也清醒看到面临的问题和挑战。我们既要正视困难问题,更要坚定发展信心。

李强在报告中指出,今年是"十四五"规划收官之年。今年发展主要预期目标是:国内生产总值增长5%左右;城镇调查失业率5.5%左右,城镇新增就业1200万人以上;居民消费价格涨幅2%左右;居民收入增长和经济增长同步;国际收支保持基本平衡;粮食产量1.4万亿斤左右;单位国内生产总值能耗降低3%左右,生态环境质量持续改善。

李强在报告中指出,完成好今年目标任务,必须深入贯彻习近平经济思想,紧抓高

质量发展这个首要任务,坚持以质取胜和发挥规模效应相统一,实现质的有效提升和量的合理增长。

李强在报告中提出,今年经济社会发展任务十分繁重。我们要突出重点、把握关键,着重抓好以下几个方面工作:大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求;因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系;深入实施科教兴国战略,提升国家创新体系整体效能;推动标志性改革举措加快落地,更好发挥经济体制改革牵引作用;扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资;有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线;着力抓好"三农"工作,深入推进乡村全面振兴;推进新型城镇化和区域协调发展,进一步优化发展空间格

局;协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济 社会发展全面绿色转型;加大保障和改善民 生力度,提升社会治理效能。

报告中,李强还就加强政府自身建设, 民族、宗教和侨务工作,国防和军队建设,香港、澳门发展和两岸关系,以及我国外交政 策等作了阐述。

根据会议议程,大会审查国务院关于 2024年国民经济和社会发展计划执行情况 与2025年国民经济和社会发展计划草案的 报告及2025年国民经济和社会发展计划草 案、国务院关于2024年中央和地方预算执行 情况与2025年中央和地方预算草案的报告 及2025年中央和地方预算草案的报告

及2025年中央和地方预算草案。 受全国人大常委会委托,全国人大常委 会副委员长李鸿忠作关于全国人民代表大 会和地方各级人民代表大会代表法修正草 案的说明。

关于全国人民代表大会和地方各级人 民代表大会代表法修正草案的说明指出,代 表法是规范和保障人大代表依法行使代表 职权、履行代表义务、发挥代表作用的基本 法律。这部法律的颁布施行,对规范和保证 代表依法履行职责,充分发挥代表作用,保 证人民当家作主,发挥了重要作用。全面贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深 人贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民 代表大会制度的重要思想,贯彻落实党中央 重大决策部署,有必要与时俱进修改完善作 表法,保障和促进人大代表工作高质量发 展,更充分地发挥人民代表大会制度的显著 优势。修改代表法是坚持党的全面领导、坚 定不移走中国特色社会主义政治发展道路 的必然要求;是推动人大工作高质量发展 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度 的重要保障;是发展全过程人民民主,使各 级人大及其常委会成为始终同人民群众保 持密切联系的代表机关的客观要求。代表 法修正草案共34条,主要修改内容包括:充 实总则部分规定,拓展和深化"两个联系"制 度机制,完善人大代表工作能力建设有关规 定,完善代表在本级人民代表大会会议期间 的工作有关规定,完善代表在本级人民代表 大会闭会期间的活动有关规定,完善代表执 行职务的保障有关规定,完善代表议案和建 议办理机制,完善代表履职管理监督有关规 定,适应监察体制改革需要补充相关内容。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十四届三次会议的政协 委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列 席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

浙丽暖心 共富同行

我市启动2025年志愿服务主题月活动

本次活动以"浙丽暖心·共富同行"为主题,由市委社会工作部、市委组织部、丽水市新闻传媒中心、共青团丽水市委员会共同主办,旨在将学雷锋志愿服务活动引向深入,推动雷锋精神代代传承、生生不息,为跨越式高质量发展建设共同富裕示范区凝聚最广泛的社会力量。

活动现场,来自全市各行业领域

的优秀志愿者齐聚一堂,共同见证市域志愿服务总品牌"浙丽暖心"、市首批志愿服务示范品牌以及首批志愿服务实践基地的发布。同时,"志愿服务实践基地的发布。同时,"志愿浙江"平台丽水地区积分兑换区——

礼遇莲都正式上线。 值得一提的是,为在全社会形成 学习雷锋精神的良好氛围,除了活动 现场礼敬各领域雷锋志愿者代表,全 市商圈及主干道户外显示屏为志愿 者"亮灯",九县(市、区)也共同开展 了万朵鲜花送雷锋活动。 "当爱心午餐送到老人手中时,他们的笑容我至今难忘。"来自我市"绿谷骑士"外卖骑手志愿服务团的志愿者代表陈怡说,有一次她参加社区孤寡老人爱心午餐志愿服务,一位90岁的老奶奶握住她的手久人不放,"我们不仅是城市美

食的传递者,更是城市温暖的传递者。" 据悉,去年以来,我市出台《丽水市志愿服务助力"三项重点工作"实施方案》,持续健全完善新时代志愿服务体系,建立社会工作人才和志愿服务联席会议机制,会同各级各部门合力 推进志愿服务项目、队伍、阵地和品牌建设,在全省志愿服务项目大赛中实现金奖"零的突破",获得1金3铜1优秀的历史最佳成绩;8个项目入选浙江省志愿服务项目重点项目库;创新推出"阳光丽心"行动四人小组等"社工+志愿"工作模式……截至目前,全市共有注册志愿者73.4万人,志愿服务组织7916个,在助推经济社会发展、助力市域治理现代化、满足人民美好生活需求和激发全社会向上向善的正能量等方面发挥了积极作用。

丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳获评第十批全国岗位学雷锋标兵-

守护500多名孤困儿童的"楼妈妈"

本报记者 麻萌楠

"祝贺'楼妈妈',您辛苦了!" "'妈妈'最棒,我们爱您!"……3月4日,当得知"楼妈妈"获评第十批全国 岗位学雷锋标兵,丽水市万地爱心儿 童福利院院长楼雅佳手机微信群里 不断被孩子们发来的信息刷屏。比 起这份沉甸甸的荣誉,楼雅佳坦言, 更欣慰的是收到孩子们的暖心话语 以及全社会对丽水儿童福利事业的 肯定。

从21岁踏人福利院至今,26年的时光里,她成为500多名孤困儿童的"楼妈妈",用爱与专业为这些"折翼天使"重塑人生。

用爱呵护孩子们向阳而生

"初到福利院工作时,面对唇裂、脑瘫、肢体残缺的孩子们,我也是手足无措。"楼雅佳说,她也曾因世俗压力打算离开,但当看到孩子们撕心裂肺哭喊着"妈妈别走"时,那种难舍、不忍、心疼的情绪萦绕着她,从此便下定决心要扎根福利院。

"这里的孩子几乎都是孤困儿童、特殊儿童,他们的童年满是伤痕,我只想尽自己的一份力给他们呵护、关爱。"楼雅佳说。此后的26年,她为孩子们换尿布、喂饭、洗澡、做康复,带他们运动,许说,上兴其不远去的地里原

动、旅游、上学,甚至远赴外地寻医。 一名小儿麻痹症患儿小枫(化 名),在楼雅佳的悉心陪护下赴京治疗,虽然过程艰辛,但在"楼妈妈"的照料下最终康复,并完成大学学业,如今已为人母。孩子的乳名"楼小

楼",正是对"楼妈妈"的深情致敬。 虽然如今院长的行政工作繁忙, 但楼雅佳依旧坚持亲力亲为,去寝室 帮助孩子洗漱,去餐厅看看孩子们有 没有好好吃饭,用无私的爱给予孩子 们"妈妈"的温暖。

"看着孩子们每天开开心心,茁壮成长,即使再忙再累,我心里也是欣慰的。"楼雅佳说,孩子们虽然心智稚嫩,但人与人之间的情感是相通的,无微不至的呵护让孩子们都亲切地称她为"楼妈妈"。26年来,这里

没有孩子饿过肚子、生过褥疮,有的只是干净的笑脸和阳光下嬉闹的身影。

"添翼计划"为孩子们插上翅膀

为尽可能帮助更多特殊孩子成长,楼雅佳以"开门办院"的思路,着力打造"没有围墙的儿童福利院"。万地爱心儿童福利院在全省率先实行九县(市、区)孤残儿童集中代养育,成为全省首个"添翼计划"和首批儿童福利机构提质转型"双试点",服务对象从全市孤儿逐渐拓展至困难家庭残疾儿童、事实无人抚养儿童,并向留守和流动儿童不断延伸。

^{个趼延伸。} (下转第七版)

全国三八红旗手(集体)、全国巾帼文明岗等名单公布

我市1人2集体上榜

本报讯(记者 刘雅倩 通讯 员 黄沥欢 钟梅冬)近日,全国妇 联公布了2024年度全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国 三八红旗集体及全国巾帼文明岗

等名单,我市1人2集体上榜。 其中,丽水市万地爱心儿童 福利院院长楼雅佳获评全国三 八红旗手,浙西南革命根据地纪 念馆(浙西南革命精神研究中 心)获评全国三八红旗集体,国 家税务总局庆元县税务局纳税 服务股(办税服务厅)获评全国 巾帼文明岗。

楼雅佳扎根儿童福利事业20余年,致力于孤儿、弃婴、困境儿童的养育、教育和康复。她积极对接浙江省"添翼计划"试点工作,带领团队为丽水"事实无人抚养儿童"打通落户福利机构"最后一公里",争取中国社会福利基金的"育童计划"项目,让对市万地爱心儿童福利院成为全国首批5个试点院之一。此外,她还牵头成立"爱心志愿社""帮扶孤困儿童主题党日基地"、省级三八红旗手工作室等公益平台,组织开展公益活动235次,惠及儿童1.9万人次。

浙西南革命根据地纪念馆深耕"存史、资政、育人",充分发挥"阵地、平台、窗口"作用,近三年接待参观人数近70万人次。联合刘英小学,以"定期培训+以老带少+专项考核+实战讲解"模

式,培养红领巾讲解员475名,并以退休老干部志愿者讲解员为 抓手,开展"党史进校园"活动100余场次,参与学生达2.4万人次;建立以红色书房、红色文创空间和红色大讲堂为主题的红色驿站,推出红色故事短视频,播放量超15万次;迭代升级"红立方"数字智治应用,创建"百个红色课件"专题板块,点击量达12.5万次;深化浙西南革命历史研究,参与编辑出版《浙西南革命人物》等资料,为广大干部群众提供红色精神食粮。

国家税务总局庆元县税务 局纳税服务股(办税服务厅)充 分发挥连心桥、服务桥、宣传桥 作用,做强巾帼队伍。成立青蓝 党员工作室,组织岗员开展红色 宣讲60余次,推出"巾帼榜样 网站栏目刊载先进事迹,弘扬巾 帼榜样;定点结对帮扶低边户与 50余名留守儿童,通过走访慰 问、志愿服务、心愿认领等方式 帮助解决实际困难;对接部门联 合组建消费帮扶联盟,认购贫困 农户滞销农副产品,"以购代捐 促增收;组织"巾帼服务队"走向 田间地头、深入企业车间送政策 问需求,走访纳税人7428户次; 深入实施"岗村联动",联合张村 乡开展"税村共治",结对巾帼共 富工坊,派员担任共富导师,助 推妇女创业就业,助力共富。